

出口“首单”密集落地

7月，长顺县 27

冷冻猪肉首次供应香港，实现贵州省供港冷冻猪肉零的突破。8月，惠水县贵州布塔尼食品有限公司的100公斤冷冻鲟鱼样品出口日本，成为贵州省首单冷冻鲟鱼出口业务。

9月，平塘县 31

鲜鸡蛋出口越南，这是黔南农产品首次进军东盟市场。



①贵州金塘玉水现代农业有限公司鸡蛋生产线。(平塘县融媒体中心供图)

(平塘县融媒体中心供图)

②法国巴黎国际博览会上，邦朵公司负责人介绍产品。(受访者供图)

③王成有(左)查看杨梅生长情况。通讯员 杨水源 摄

今年1月至8月，黔南州货物贸易进出口同比增长29.2%

特色产品闯世界 多元市场拓新途

贵州日报天眼新闻记者 方亚丽

9月17日，记者从黔南州商务局了解到，今年1月至8月，黔南州货物贸易进出口同比增长29.2%，增速位列全省第2。不仅磷化工、重晶石等传统优势产品出口保持稳定增长，鲜鸡蛋、刺梨红茶、博落回、冷冻猪肉等特色产品，也正成群结队“闯世界”。

9月9日，黔南州平塘县一批鲜鸡蛋经广西爱店口岸顺利出口越南。这批来自贵州金塘玉水现代农业有限公司的鲜鸡蛋共31吨、1224箱，是黔南农产品在成功供应香港后，首次进军东盟市场。

而在10多天前，贵定县“蔚蓝浅啜”刺梨红茶在第十六届香港国际茶展名茶比赛中摘得“其他茶类”季军，并成功拿下一位德国茶商5万美元的订单。

据统计，仅1月至8月，黔南州新增外

贸实绩主体22家，推动木栅栏、博落回、生猪肉等7个特色产品实现首次出口，新增进出口额达1.44亿元。

“东南亚电子、机械、摩托车制造等行业快速发展，带动传输部件需求激增。”在黔南较早开始做外贸的贵州志洪远传动机械有限公司总经理刘廷志分析，外贸增长动力主要来自市场需求的稳定，以及对共建“一带一路”国家市场的开拓。

今年黔南州商务局与贵阳海关黔南工作组签订合作备忘录，共同推动通关效率提升和监管模式创新。1月至8月，贵阳海关黔南工作组完成属地查检货物894批次，检验检疫货值1.72亿美元，出具原产地证书766份，新增通用资质备案企业49家。

在拓展国际市场的过程中，不少黔南企业正从“新手小白”蜕变为成熟外贸主体。

7月，贵州万顺豪环卫机械设备有限公司在获得首笔外贸订单后，一度因缺乏

出口经验感到无从下手。“之前完全没有出口经验，连最基本的流程和手续都不清楚。”公司总经理王文豪说，最终是当地商务部门主动介入，提供“一对一”精准服务，帮助企业两批造纸机械设备成功发往马来西亚。截至目前，该公司出口货值已达984万元。

“我们不断推动‘黔货出海’，走向多元市场。”黔南州商务局相关负责人表示，今年以来，黔南已组织138家企业参加广交会、法国巴黎国际博览会、消博会等27个境内外重点展会。初步统计显示，这些企业共接待境内外客户16万余人，达成意向订单160笔。

眼下，黔南州正系统梳理产业链与海外市场的需求，推动更多小众产品、特色农产品走向国际。

邦朵茶业
眉茶、精制茶

出口额连续两年增长

调整主攻方向，构建非洲销售网络

贵州日报天眼新闻记者 李嘉琪

9月16日，记者走进位于黔南州独山县影山镇的贵州邦朵茶业有限公司，生产车间内机器轰鸣，数十名工人忙着称重、打包。一箱箱印有“中国绿茶”字样的货品整齐堆放，工厂正开足马力，确保这批货品能保质准时交付海外客户。

“月底前，这两批总量近100吨的货品必须全部完成封装，如期交付港口，等待出关销往海外市场。”企业跟单负责人黎婷说。

据了解，邦朵公司成立于2017年，是一家专注于推动地方茶叶出海的公司。成立初期，企业市场重心主要分布在欧洲地区，2018年至2019年出口规模稳步提升。

2020年受外部环境冲击，海外市场遭受严重影响。面对这一挑战，企业迅速调整战略，将出口方向转向摩洛哥、塞内加尔等非洲国家，逐步建立起新的市场网络。

市场调整成效显著，自2023年以来，邦朵公司已连续两年实现出口额稳步正增长。2024年，公司完成货物贸易进出口总额2454万元，同比增长18.72%；今年1至8月，进出口总额达1.291亿元，同比增长7.05%。基于当前业务增长态势，该公司预计2025年出口将达到2800万元。

独山县商务局外贸负责人欧丹丹介绍，为帮助企业持续开拓海外市场，商务部门引导企业通过展会平台拓宽销售渠道，并充分发挥境外展会补贴政策激励效应，推动企业出口市场由单一地区向多元化国际市场转型升级。今年以来，邦朵公司先后赴法国巴黎国际博览会、第137届广交会设展，成功吸引潜在客商前来工厂考察与洽谈。

同时，邦朵公司建立起完善的质量管理体系。从鲜叶进厂的精挑细选，到生产环节的机械化加工，再到成品茶的检验与封装，严格对标出口标准和客户要求。

黎婷介绍，一家合作已达3年的老客户，今年初果断签下了一份总量为54吨的高品质茶叶订单，该批产品的单价较传统出口茶品翻了一番以上。这批茶叶已于9月初完成交付。

目前，该公司出口业务以销往非洲的眉茶、精制茶为主，企业负责人安兴群说，公司的长远目标是重返欧洲市场，打造具有国际影响力的自主茶叶品牌。“我们坚持踏实做好每一笔订单，剩下的，就交给市场来检验。”安兴群说。

成有王记
杨梅汁

今年出口预计达50万瓶

全程冷链锁鲜，在北美收获粉丝

贵州日报天眼新闻记者 陈杨

去年我们海外销售额突破500万元，今年预计达到300万元。虽然总量还不大，但已在海外市场吸引到了关注。”

9月12日，贵州成有王记善沅食品有限公司董事长王成有说，目前，该品牌的杨梅汁已进入美国、加拿大、澳大利亚和新加坡市场，今年出口量预计达50万瓶。

王成有介绍，9月3日，又一批杨梅汁已发往加拿大。杨梅汁出海的契机来自2019年的广交会。当时，王成有在展会上结识到第一批海外代理商，随后与美国杰克兄弟签订战略合作协议，开启了海外市场之路。

“我们在10年前就建成国内首条6000目超微细重晶石生产线，引进德国阿尔派(ALPINE)气流磨技术，保证产品高纯度。”杨杰说。

据了解，当前，赛博盟生产的重晶石粉，目数涵盖200目至6000目，广泛应用于石油天然气钻探、

医疗影像、高端涂料、橡胶摩擦材料等多个领域。产品远销全球30多个国家和地区，在欧洲、南美、亚太均建立了销售网络，并在北美和中东设立本地服务团队。

“技术的独特性与持续创新是赛博盟占据行业制高点的核心。”杨杰介绍。

近年来，赛博盟积极与高校、国际标准组织合作，参与制定美国石油协会(API)相关技术标准，并获得TSI和ECOVADIS认证，成为国际市场上备受认可的绿色供应链合作伙伴。

截至目前上半年，企业产品已突破10万吨，产值超1亿元，同比增长近30%，预计全年出口量可达20万吨，产值将突破2亿元。

中焰环兴
打火机

外贸订单占比超八成

根据需求定制，点亮海外大市场

贵州日报天眼新闻记者 王维维

斯等80多个国家和地区。如今，公司每

天能生产120多只打火机。截至目前，

今年总产值已突破7000多万元，其

时，针对不同国家的食品安全标准，公司逐一攻克认证关。

“关于食品安全标准，每个国家有不同要求，我们根据不同市场来调整产品。”王成有举例说，比如新加坡对糖分标注要求就非常严格。

回想起杨梅汁出海历程，王成有认为最关键的一步是品牌保护。“2019年决定出海时，我们在全球主要国家注册了‘成有王记’品牌商标，这是做得最正确的一件事。”王成有介绍。

同时，公司投入资金建立智能化溯源系统。消费者扫描二维码就能看到杨梅的具体采收时间、生产出厂时间等详细信息。

王成有透露，今年11月将参加广交会，重点开拓东南亚和日韩市场。此外，公司也在考虑在海外建立分仓，优化物流成本。

罗斯客户偏爱防风打火机，而中东地区则青睐易于点燃、轻便型的产品。

“9月9日，我们刚接待了从俄罗斯来的客商。他们对两款带铁壳的中高端机型非常满意，看完立即和我们签订意向订单。公司还专门针对出口市场研发了七八款中高端机型。”谢俊义表示。

离开中焰环兴公司时记者注意到，零配件厂商和成品组装工厂与公司仅一路之隔，“左右厂”实为“上下游”。

目前，罗甸已形成以中焰环兴、中焰顺发、智特实业及焱工制造等4家成品打火机企业为链主，广源电子、福兴电子、宏安能源等10家企业配套的发展格局，初步形成打火机产业集群区。

入选全球“自然城市”平台

荔波

本报讯 (记者 毕文君) 9月8日，在山东青岛举办的2025海洋合作发展论坛海洋城市市长对话会上，新一批入选“自然城市”平台的中外城市名单发布，荔波县凭借独特的喀斯特生态禀赋与扎实的生物多样性保护成效入选。

据悉，本次共有来自中国、南非、厄瓜多尔、土耳其等10个国家的19个城市(区)入选。“自然城市”平台是由可城-地方可持续发展协会、国际自然保护联合会、世界自然基金会、联合国环境署等组织共同推进的合作伙伴倡议框架下建立的线上互动平台。该平台遴选标准严格，强调城市应在生物多样性保护方面成效显著，并具备典型性与代表性。

荔波作为水源涵养型国家重点生态功能区和珠江上游生态屏障，同时拥有“中国南方喀斯特世界自然遗产”和“世界生物圈保护区”两张世界级名片。境内孕育着丰富的动植物资源，森林覆盖率达71.97%，现存野生动植物3000余种，是中国喀斯特地区国家保护物种和濒危物种最富集的地区之一。此次入选，标志着荔波生态保护成效获得国际权威认可，并将为该市提供与国际社会交流生物多样性保护经验和成果的重要平台。

神泉谷景区

粉黛花海迎来最佳观赏期

长顺

本报讯 (记者 孟祥可) 近段时间，长顺县神泉谷景区千亩粉黛乱子草迎来盛放期，连片的粉色花穗如云雾般铺满山谷，成为秋日里浪漫的风景线，吸引众多游客前来观光打卡。

据了解，神泉谷景区粉黛草种植面积达千余亩，今年新增200多亩，目前正值9月至10月中旬的最佳观赏期。同时，花海周边配套的小火车项目备受欢迎，游客可乘坐小火车穿梭花田，沉浸式感受粉色花海的魅力。据了解，粉黛草花期将持续至10月底，后期花色会逐渐转为淡粉与银白，不同阶段将呈现别样韵味。



游客乘坐小火车穿梭花田。(长顺县融媒体中心供图)

无人机巡检
提升电网运维质效

本报讯 (记者 卢泰铭) 9月8日，记者从南方电网都匀瓮安供电局获悉，为保障秋季供电可靠性，该局运用“4K可见光+红外热成像”无人机技术，对辖区内88条线路进行精益化巡检。

该局以“空中扫描+地面复核”的方式，通过无人机重点对绝缘子、导线等本体缺陷进行扫描，并对引流线、线夹等重点部位测温，及时识别线路缺陷。“无人机技术大幅提高了巡检效率，传统人工巡视10公里线路需1至2天，如今无人机仅需2至3小时即可完成，山区、跨河等特殊场景效率提升达10倍。”飞手雷成涛介绍，无人机配备RTK厘米级定位系统，可对杆塔顶部、导线绝缘子侧面等人工巡视盲区进行精准拍摄，有效避免缺陷漏检。

将开启“贵州村马+端节”推广季

本报讯 (记者 何广) 9月12日，记者从黔南州三都自治县“谱写新篇章、建设模范州、打造增长极”系列主题新闻发布会上获悉，10月1日至11月16日，三都将举办“国庆暨贵州村马第三端节旅游推广季”，以“过三都端节·看贵州村马·品民族文化”为主题，覆盖三都县城、万水寨、西部赛马城等区域。

届时，赛马、端节、文化活动展演等各项活动精彩纷呈。三都诚邀四海宾朋前来做客，共享民族体育文化盛宴。据了解，本次系列活动是三都推动文体旅深度融合的生动实践。三都将以此为契机，进一步擦亮“贵州村马”IP，加快建设世界水族文化旅游目的地。

稻花香里庆丰年



9月13日至14日，黔南州龙里县湾滩河镇举办首届湾滩河稻花鱼美食音乐节暨垂钓大赛，吸引众多游客和垂钓爱好者参与。

活动期间，游客们抓田鱼、打谷子、打糍粑，并且品尝稻花鱼，欣赏稻田音乐会，观看民族服饰走秀，沉浸式体验农事丰收的喜庆。图为活动现场。

贵州日报天眼新闻记者 高荣华 摄

硬核技术支撑，占据行业制高点
产品远销三十多个国家和地区

贵州日报天眼新闻记者 虞思滔

医疗影像、高端涂料、橡胶摩擦材料等多个领域。产品远销全球30多个国家和地区，在欧洲、南美、亚太均建立了销售网络，并在北美和中东设立本地服务团队。

“技术的独特性与持续创新是赛博盟占据行业制高点的核心。”杨杰介绍。

近年来，赛博盟积极与高校、国际标准组织合作，参与制定美国石油协会(API)相关技术标准，并获得TSI和ECOVADIS认证，成为国际市场上备受认可的绿色供应链合作伙伴。

截至目前上半年，企业产品已突破10万吨，产值超1亿元，同比增长近30%，预计全年出口量可达20万吨，产值将突破2亿元。

贵州日报天眼新闻记者 虞思滔

“技术的独特性与持续创新是赛博盟占据行业制高点的核心。”杨杰介绍。

近年来，赛博盟积极与高校、国际标准组织合作，参与制定美国石油协会(API)相关技术标准，并获得TSI和ECOVADIS认证，成为国际市场上备受认可的绿色供应链合作伙伴。

截至目前上半年，企业产品已突破10万吨，产值超1亿元，同比增长近30%，预计全年出口量可达20万吨，产值将突破2亿元。